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Курс «Основы религиозных культур и светской этики» 

Модуль «Основы православной культуры» 
Пронина Л.В., педагог  

дополнительного образования  

 

Урок № 27. Тема урока: «Христианская семья». 

Цель урока: дать представление о христианском понимании семьи. 

Задачи урока:  

Обучающая: познакомиться со смыслом обряда венчания, особенностями семейных традиций в 

православной культуре. 

Развивающая: понять, какие качества необходимы жениху и невесте для создания христианской 

семьи (любовь, решимость подарить себя друг другу, готовность все претерпеть ради сохранения 

семьи, верность);  

Воспитывающая: усвоить, что означает выражение «носите бремена друг друга». 

Ключевые понятия урока: семья, венчание, бремя, семейные традиции. 

Оборудование: 

1. Мультимедийная презентация 

2. Проектор  

3. Экран  

4. Церковная музыка 

5. Карточки с заданиями  для групповой работы 

6. Ноутбуки для обучающихся 

7. «Символы» для рефлексии 

8. Схемы опоры 

Схема выстраивается в процессе урока:   

Семья – сила, когда над ней крыша одна 

 

                                                 СЕМЬЯ – это: 

 

 

 Всю жизнь другого человека                                                                мужа и жены 

сделать своей                                      

                                             

                                                        ЛЮБОВЬ  

 

Всю свою жизнь 

отдать другому                                                                                       родителей и детей 

                                                            Групповое задание 

                                                   «Венцы жениха и невесты» 

 

 

 

 

терпение                труд                     любовь                уважение                      понимание 

             дружба                 традиции                венчание                            здоровье             

чистота                 верность             тактичность                        прощение 

Ход урока 
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I.Оргмомент.  

Выявление восприятия, мотивация (на доске) 

Или в юности женись, 

Или юным постригись. 

Вопросы учителя, пробуждающие интерес к теме: 

 Почему часто говорят, что слово семья означает «семь я»? Другие члены семьи – 
это тоже немножко я? 

 «Сироту пристроить, что храм построить». Объясни, почему народ сложил такую 
пословицу? 

 Почему в христианском образе жизни неприемлемо стремление к получению выгод и 

удобств?  

II. Проверка домашнего задания. Актуализация знаний. 

1. Почему М.В.Ломоносов считал, что христианин, изучающий законы природы, 

исполняет великое и именно христианское служение? (Великий русский ученый 

говорил, что Бог дал людям книгу природы, в которую вложил природные 

законы, а в Библию – заповеди. Христиане, изучающие законы природы, 

способствуют развитию науки, познают мир, делая его более безопасным и 

удобным). 

2. Нужны ли сейчас современному человеку данные Богом заповеди? (Да, потому 

что нравственные законы нужны для любого времени) 

III. Знакомство с темой и задачами урока 
(1 слайд)  Тема нашего урока «Христианская семья».  

(2 слайд) На уроке вы узнаете:  

 Что такое венчание. 

 Что означает обручальное кольцо. 

(3 слайд) 

Вчитаемся еще раз в библейский рассказ о создании человека: «И сотворил Бог 
человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину 
сотворил их. И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и 
наполняйте землю, и обладайте ею». 

Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей. 

(4 слайд) 

 Зачем Бог создал женщину?  (Бог сказал: не хорошо быть человеку одному и сотворил 

ему помощника) 

 Какой должна быть семья, чтобы соответствовать замыслу Бога?(Семья должна 

быть крепкой, дружной. Между членами семьи должно царить взаимопонимание и 

уважение) 

(5 слайд) 

СЕМЬЯ, основанная на браке или кровном родстве малая группа, живущих вместе близких 

родственников, связанных общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой 

ответственностью. 

Семья – это маленький ковчег, призванный ограждать детей от беды. Это гнездо, в 
котором детей готовят ко времени их самостоятельной жизни.  

В истории нашей страны есть яркие примеры благочестивых семейств: 

 Святые Петр и Феврония (6 слайд) 

 Святые мученицы Вера, Надежда, Любовь и София (7 слайд) 

 Царские мученики – семья Романовых (8 слайд) 
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Чтение текста 
Обратимся к тексту и попробуем ответить на интересующие нас вопросы урока. 

IV. Работа с текстом учебника.  
1.Чтение статьи учебника вслух 2 учениками. 

2.Обсуждение статьи. 

По своей значимости «семья» находится в ряду таких понятий русского народа как родина, 

отец и мать, земля, добро, родной дом. 

Родной дом всегда отличен от других домов. Разница заключается в самой атмосфере семьи, 

семейных привычках, традициях – в культуре семьи. 

Сегодня мы строим дом для православной христианской семьи. Нам потребуется 

«строительный материал» из тех добродетелей, благодаря которым может сложиться крепкая, 

дружная семья. 

(9 слайд)  Учитывая опыт старших поколений, фундамент нашего дома начинаем закладывать с 

кирпичика «ТРАДИЦИИ».  

-Какие традиции есть в твоей семье? 

 Для сохранения дружной семьи очень важно, чтобы в ней были общие события и 
праздники. Семейные традиции. Это не только дни рождения. В жизни православной 
Церкви есть свой календарь. И когда вся семья вместе празднует Пасху и Рождество 
Христово, конечно, люди становятся ближе и дороже друг другу. 

(10 слайд)  Кирпичик – «ЛЮБОВЬ»  

«Тайна сия велика есть», - говорили древние о любви. 
Учиться любить надо еще в родительском доме, иначе любовь не приживется и в твоей 
новой и взрослой семье.  

-Что значит «любить»? (Любить значит понимать друг друга с полуслова, полувзгляда, 

жить дружно и счастливо) 
 Во многом счастье семьи зависят от того, царит ли в семье доверительная, полная 
любви атмосфера взаимопонимания между супругами, между родителями и детьми. 

«Смотреть не друг на друга, но смотреть в одном направлении» – вот что значит 
любить». 

Кирпичик «ДРУЖБА». 
Народная мудрость гласит: маленькие дети спать не дают, а с большими сам не 

уснешь.  
-В чем же секрет взаимопонимания и добрых отношений родителей и 

детей? (Дружественность создает условия для нормальной семейной атмосферы). 
Обязательное условие для счастья семьи – кирпичик «ДРУЖБА». 

Кирпичик «ТАКТИЧНОСТЬ» 

-Какое поведение называется хамским? (Бесчувственное, развязное, низкое 

отношение к сверстникам, родителям, другим людям) 

Умение заранее замечать, что может причинить боль другому человеку 
называется ТАКТИЧНОСТЬ (пример из учебника, примеры учащихся) 

Кирпичики «ПРОЩЕНИЕ» и «ТЕРПЕНИЕ» 

Без постоянного взаимного прощения и терпения жизнь в семье невозможна.  

Как ты думаешь, почему необходимо прощать?  

Кирпичик «ВЕРНОСТЬ» 

Трудно остаться в браке с человеком, который потерял красоту, молодость, 
здоровье? Конечно, трудно. Но поэтому, прежде решения о браке, надо взвесить меру 
своей любви.  

-Разрешает ли совесть бросать заболевшего или постаревшего супруга?  
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-Как подготовить себя к жертве ради другого человека, чтобы не 
бросить заболевшего ребенка или супруга? 

ВЕРНОСТЬ - качество семейных отношений, без которого не может быть заложен крепкий 

семейный фундамент. 

Кирпичик «ПОНИМАНИЕ». 

«Счастье – это когда тебя понимают». Желание и умение понимать другого человека 

составляет основу психологического климата любой семьи. Для полного счастья нашему дому 

нужен кирпичик «ПОНИМАНИЕ». 

Кирпичик «УВАЖЕНИЕ» 

Уважение ко всем, кто вас окружает, к другому человеку его переживаниям, потребностям и 

интересам. В семье, где ярко выражены взаимоуважение, имеет место и взаимопомощь, и 

поддерживается атмосфера жизнерадостности. 

Кирпичик «ТРУД» 

Как большинство положительных качеств, любовь к труду прививается с детства в кругу семьи. 

Справедливо заметил К.Д. Ушинский: «Лучшая форма наследства, оставляемого родителями 

своим детям, - это воспитание трудолюбия, которое является одним из важнейших качеств 

человеческого счастья». Нашему дому просто необходим кирпичик «ТРУД» 

Кирпичик «ЗДОРОВЬЕ» 

«Все в твоих руках!» - утверждает мудрец из притчи. Здоровье в руках каждого из нас, и 

каждый сам выбирает тот образ жизни, который обеспечит здоровье и счастливую жизнь себе и 

каждому из членов семьи. Здоровье - высокая работоспособность и устойчивость к заболеваниям, 

уверенность в себе, стремление и умение управлять собственным здоровьем. 

-Как ты считаешь: зависит ли от тебя здоровье твоих близких? В чем это выражается? 

Кирпичик «ЧИСТОТА».  

-Какой смысл вкладываешь ты в значение слова «чистота»? 

«Каково на дому, таково и самому», гласит народная мудрость. Чтобы было «тепло и уютно» в 

доме, нужна, безусловно, забота, а также взаимопонимание, душевность в отношениях между 

близкими людьми. 

(11 слайд) Кирпичик «ВЕНЧАНИЕ» 

Вступление в брак в православии называется «ВЕНЧАНИЕ». Венчание – это 
богослужение, во время которого совершается таинство брака, церковный обряд 
бракосочетания. 

-Почему заключение брака в церкви называется венчанием?  

(На головы жениху и невесте возлагают венцы – это награда за их решимость подарить 
себя друг другу. Любящие друг друга жених и невеста, подобно мученикам, готовы все 
претерпеть ради сохранения семьи. Выражение мученический венец напоминает о том, 
что на голову распинаемого Христа был возложен венок, сплетенный из колючего 
терновника). 

-Что означает венец над молодоженами? (Венец – это награда за решимость 
людей подарить себя друг другу. Но еще это и мученический венец. Когда молодоженов 
торжественно водят по храму с венками на головах, хор поет молитву именно мученикам 
– людям, которые когда-то были убиты за свою верность Богу и Церкви).  
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Одновременно с обсуждением на доске появляются схемы-опоры: 

Семья – сила, когда над ней крыша одна 

 

                                                 СЕМЬЯ – это: 

 

 

 Всю жизнь другого человека                                                                мужа и жены 

сделать своей                                      

                                             

                                                        ЛЮБОВЬ  

 

Всю свою жизнь 

отдать другому                                                                                       родителей и детей 

                                                          Групповое задание  

                                              «Венец жениха и венец невесты» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

терпение                труд                     любовь                уважение                      понимание 

             дружба                 традиции                венчание                            здоровье             

чистота                 верность             тактичность                        прощение                          

 

Работа в группах. 

 Венцы, которые надевают на молодоженов при совершении таинства венчания означают 

одновременно и награду и мученичество. В самых бедных храмах, где нет специальных венцов, 

на голову жениха и невесты иногда надевают венки из полевых цветов. 
Задание. Попробуйте «сплести» такой венок для жениха (выполняют мальчики):  и для невесты 

(выполняют девочки). Какими качествами должны обладать жених (невеста), чтобы брак был счастливым? 

 

 
 

 
 
       ЛЮБОВЬ 
 
ВЕРНОСТЬ 

 

 

 

 
Венец, как и кольцо, не имеет конца. Это означает, что вот так же, до смерти, жених и 
невеста должны быть верны друг другу, когда станут мужем и женой. Даже если будут в 
их жизни болезни и несчастья – все равно они должны оставаться вместе.  
Самостоятельная работа в группах 
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Защита каждой группы по своим вопросам и обсуждение  
Сравнение результатов. 

V. Обобщение.  
Строительство дома для молодой семьи закончим пословицей (крышей):  

Семья – сила, когда над ней крыша одна. 

 -Как вы понимаете ее смысл 

VI. Закрепление. 
1. Работа в группах. ( слайд)( 4 группы: распределить слова на группы, выбрать подходящие слова. 

Выбери, что символизируют брачные венцы. 

Царство 

Мученичество 

Награда 

Вечность 

Богатство 

Единство любви и испытаний 
2. Проверка. Обсуждение. 

VII. Подведение итогов урока. 
 В чем отличие христианской семьи? 

 Как вы думаете, в каком случае родители могут сказать о своих детях «Это моя защита и 

опора в старости»? 

VIII. Домашнее задание. 
1. 1. Составь вместе с родителями свое генеалогическое древо. 

Напиши, какие в твоей семье есть традиции 

2. Напиши мини-сочинение на тему: «Кого мы называем хамом» 

Задания по выбору учащихся 

IX. Контрольное компьютерное тестирование. 
Проверим, как вы усвоили сегодняшний материал. 

X. Рефлексия. 
Желаю каждому из вас иметь крепкую и счастливую семью. 

Дом – это там, где вас поймут, 

Там, где надеются и ждут, 

Где ты забудешь о плохом,- 

Это твой дом. 

Будьте здоровы и счастливы. 

Всем спасибо! 

 


